



當年參加神學院入學考試時，遇到一位視障考生茂璋，是他母親帶他來考試。後來他成了我的同學，也是同住四年的室友。很多人對他眼睛失明卻來讀神學院感到好奇，因為明眼人都不見得願意獻身。但眼睛看不見的茂璋卻以讀神學院來表達他對基督的委身，以獻身來書寫人生故事。從這位視障同學茂璋身上，我真是開了眼界。

那位老師大概沒想到，他只是帶領學生唱詩歌，竟然就把一個原本想跳樓的學生給救了回來。這些奇妙的相遇，我想都是因為上帝的帶領與保守，而這也是為什麼基督徒要去與人分享福音的目的。

福音，就是讓人認識上帝，在黑暗中看見光，看見希望；福音，是不帶偏見、不分貴賤貧富，不論身心健全與否，都能夠在上帝的愛中一同享受救贖的恩典。

● 除去偏見，看見機會 ●

約翰福音9章記載一個失明的人被耶穌醫治的故事，提到一個出生就看不見的人，當耶穌帶學生從聖殿門口出去時，看見了他。學生對這人發表看法：「老師，這個人生來就失明，是誰的罪造成的？是他自己的罪或是他父母的罪呢？」（2節，現代

中文譯本2019版）對眼前這位看不見的弟兄，學生想到的是追究誰的罪造成，而不是去關心這位眼睛看不見的弟兄的需要。

這種偏見，讓許多明眼人的生命產生盲點，雖然肉眼可清楚看見眼前的世界，心靈的眼睛卻因這偏見而錯誤解讀，以致盲目；甚至有意無意地用歧視、罷凌、戲謔的方式對待身體不便的人。這等扭曲人性的作為，造就無感、冷漠、踐踏他人以自喜的社會氛圍，實非吾人所願。

2023年，在一個談話性節目《賀瓏夜夜秀》中，一位受邀的中國媒體人王志安暢談台灣的選舉就像一場秀，關鍵時刻還會請「殘疾人士」上台煽情。他邊說還邊模仿某政黨不分區立委提名的身障人士。談話中，節目主持人並未適時制止，反而跟著起哄大笑，讓人無法接受。其戲謔態度在節目播出後引起輿論撻

伐，許多節目贊助商因此撤資。

被影射的「殘疾人士」，是脊髓性肌肉萎縮症患者陳俊翰，他是一名法律學者，也是身心障礙政策倡議者，曾任中央研究院法律學研究所博士後研究員、行政院人權保障推動小組委員。在他的成長過程中，因為身體逐漸萎縮，最後僅剩眼、口、手指末端能動，甚至又在一場意外中，導致截去雙肢。在求學過程中，他因身體限制無法提筆作答，幾度在考試中受阻攔，但他仍跨越身體的限制，勇敢追求夢想，憑藉毅力和努力，一路從台灣大學、哈佛大學，念到密西根大學法學博士，並在律師考試中取得榜首。

身心障礙有些是與生俱來，有些則是因為遭遇事故而造成。不管如何，都沒有人喜歡承受身心障礙所帶來的不便，甚至為此背負莫名的歧視。他們需要的不是同情或略施恩惠，而是給予尊重，活出人性的尊嚴，共同創造美麗人生。

* * *

當耶穌聽見學生在追究誰的罪，造成這人失明的結果，就對他們說：「他失明跟他自己或他父母的罪都沒有關係，而是要在他身上彰顯上帝的作為。」（3節）對於身心障礙者所面對的處境與限制，耶穌向我們揭示了新的眼光，他們身上的限制或缺陷，並不是罪的遺害，而是要成為彰顯上帝榮耀作為的器皿。❖



約 翰 福 音 9 章 1 ~ 7 節 ● 陳 豐 明 (東 部 中 會 壽 豐 教 會 牧 師)

舉目向山 【愛心服事】 祈禱會

開眼界的經驗

★聚會建議：為每位參加者準備口罩，進入會堂前先用口罩蒙眼，由服事同工帶領入座，嘗試體驗視障者以聽力、觸覺參與祈禱會。從新《聖詩》中挑選泰澤詩歌，聚會前預先練唱幾遍，熟悉歌詞和旋律，聚會時由領唱和司琴引導吟唱。為幫助會眾以心敬拜讚美，服事同工必須事先充分準備和引導。

聖詩：新《聖詩》232首〈我心謳唸主〉

讀經：約翰福音9章1~7節（找三個人分別誦讀）

甲：耶穌在路上看見一個生下來就失明的人。祂的門徒問祂，

乙：「老師，這個人生來就失明，是誰的罪造成的？是他自己的罪或是他父母的罪呢？」

丙：「他失明跟他自己或他父母的罪都沒有關係，而是要在他身上彰顯上帝的作為。趁著白天，我們必須做差我來那位的工作；黑夜一到，就沒有人

能工作。我在世上的時候，我就是世上的光。」

甲：說了這話，耶穌吐口水在地上，用口水和著泥，抹在盲人的眼睛上，並對他說：

丙：「你到西羅亞池子去洗吧。」

甲：他就去洗，回來的時候，能看見了。

祈禱：親愛的主，求祢開啟我們靈性的眼睛，讓我們看見並願意追隨祢話語中的亮光，引導我們走在祢所喜悅的路上，阿們。

聖詩：新《聖詩》289首〈榮光歸於至高上帝〉

信息：開眼界的經驗

聖詩：新《聖詩》565首〈凡事免煩惱〉

聖詩：新《聖詩》332首〈耶穌，著記得我〉

公禱：

1. 為歧視與偏見的處境祈禱

親愛的天父上帝，祢用日頭照好人也照壞人，在我們還是罪人時，祢已定意愛我們，賜下祢的獨生愛子耶穌來救贖我們，使我們脫離罪的挾制。對祢而言，每個人都是獨特且尊貴的，因我們都是照祢的形像所造，為要活出祢良善、慈愛、公義的樣式。然而在我們的生活中，處處充滿因差異而產生的偏

見，甚至歧視。這些差異可能是族群、文化、意識形態的不同，也可能是性別、外觀的不同！求祢除去我們眼中的梁木，讓我們用欣賞與接納的眼光來看待差異，在多元中看見愛所帶來的豐盛祝福。

2. 為身心障礙者的處境祈禱

開啟救恩之門的主耶穌，當祢看見身心受限制而陷入困境的人們時，祢用慈心恩待、醫治他們，使他們能夠脫離困境，並且獲得尊嚴。主啊！在我們的生活周遭，也有許多身心障礙者，這些身心障礙朋友和他們的家人，都面對了許多挑戰、背負了許多重擔，懇求主為他們預備夠用的恩典，使他們能承受得起重擔。我們也感謝祢，有許多社會福利機構看見這些需要，願意主動伸出援手，求主讓這些推動關懷身心障礙者的機構在推展關懷事工時，能夠得到充足的資源來提供及時的幫助，並讓那些長期投入關懷的工作夥伴，有智慧排解所面對的困難，讓他們在長期服事中仍熱情不減，可以和身心障礙者成為彼此的祝福。（以〈主禱文〉結束。）

聖詩：新《聖詩》329首〈主，聽我祈禱〉

默禱：安靜默禱，自行離席。